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„Magyarok voltak Magyarország nélkül, / Magyarok vannak Magyarország 

nélkül, / Magyarok lesznek Magyarország nélkül. / Mert az országnál 

mélyebb a magyarság, / Mert test az ország és lélek a nép… Országokat 

lehet szétdarabolni: / Nem lehet legyilkolni lelkeket.” – e sorokat 1941 

tavaszán írta Reményik Sándor erdélyi költő (1890-1941), akit az utolsó 

erdélyi bárdként, a leghűségesebb erdélyi magyarként is emleget a magyar 

irodalom.  
Ő hiteles tanúja nemzetünk szétdarabolásának, a trianoni tragédiának, testközelből élte meg, élte át annak 

következményeit, s bár szinte belehalt e sorsküzdelembe, mégsem menekült el a magyarságra nehezedő 

próbák elől, nem költözött át más vidékre, nem cserélt hazát, még lokálpatriótaságát sem adta fel: mindvégig 

kolozsvári maradt. Amikor legnagyobb magyarjaink elhagyták Erdély meggyalázott földjét, a szülőföldet, 

utánuk kiáltott, könyörgött, szinte sikoltott verseivel, hogy visszatérítse őket. Egész életében hűséges maradt 

a magyar kulturális örökséghez, a szép magyar nyelvhez.  Életét és munkásságát, küldetését meghatározta 

kereszténysége és magyarsága: „Állok, őrszem a harangtoronyban / És a harangokat félreverem…”  

Az előadás végigkíséri Reményik áldozatvállaló küzdelmes életét, költészetének hazafias ívét, 1921-ben 

„Végvári” szimbolikus álnéven megjelent harcos versein keresztül az „Ahogy lehet” transzszilván 

gondolatiságán át a nagy példakép, Prohászka Ottokár püspök nyomában a keresztényszocialista 

életszemlélet hirdetéséig, mely a felvidéki sorstárs Mécs Lászlóval is lelki közösségbe hívta. Küzdelmes 

munkássága elégtételeként még megérhette a második bécsi döntés nyomán Észak-Erdély visszatértét, de azt 

is, hogy e „történelmi jóvátétel” mennyire hiányos volt, hiszen Dél-Erdély magyarságát nem érintette.  

1941 őszén a kolozsvári Házsongárdi temetőben helyezték örök nyugalomra, sírja azóta zarándokhelye a 

magyarságnak. Sírkövén olvasható verssora minden kor magyarjának szóló üzenet: „Egy lángot adok, 

ápold, add tovább!”                                                                                                                              Toldi Éva 
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